

113 年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、國家安全局國家安全情報人員及移民行政考試試題

考試別：一般警察人員考試、警察人員考試、移民行政人員考試

等 別：四等考試

類科別：各類別、移民行政

科 目：國文（作文與測驗）

甲、作文部份：(80 分)

來自彰化的詩人蕭蕭，離開家鄉到臺北教書二十年後，將一次投宿彰化旅店的心情，記錄於《在家鄉的土地上流浪》。文章中寫道：「我仔細看著一磚一瓦，一街一柱，是熟悉又陌生的感覺，熱鬧的人群裡沒有遇到一個熟識的身影，是離鄉太久了嗎？……在家鄉的土地上，我成為漂泊的人。在家鄉的土地上，我投宿在旅店裡。」

而受到疫情影響，無法出國的李清志，轉向國內旅遊，卻感受到以往未曾留意的美景，也完成了《在自己的城市旅行》一書。書中表示：「我在池上發現了普羅旺斯的悠閒與純樸；在新竹車站體會到義大利文藝復興古典建築的黃金比例；在臺南老房子骨董店『烏飛』裡，找到京都的典雅與古趣；在日月潭畔『涵碧樓』的清晨，感受到歐洲高山湖泊的寧靜與清幽；在臺中的『孵空間』遇見安藤忠雄般清水混凝土的感動；我搭上集集 JIJI 的支線列車，想像自己搭乘京都叢山電鐵，進行著山林鐵道的旅行；然後在臺南小巷弄裡迷路，才想到自己也曾經在迷宮般的威尼斯迷路過。」

對於我們生活的土地，蕭蕭因為投入深情反而產生漂泊之感；李清志則是刻意拉開距離，看似陌生卻多了一份雅趣。可見，看待事物的心態不同，所得到的結果也就大相逕庭。握太緊，手中的沙子流失得越快；抽離，讓自己變成有距離的觀察者，反而增加了與事物的親近感。

根據上文，請就下列兩問題作答：

一、人類到底是習慣定居的住民？還是喜歡四處遊歷的探險家？對於你曾經居住過的地方，你的情感經驗比較接近蕭蕭或者是李清志？請說明理由。文長不超過 300 字。(20 分)

二、請以「距離是一種美感」為題作文一篇，以自己的生活經驗為例，思考人與人、人與環境的關係。(60 分)

【擬答】

一、

人類自古以來就淌著冒險的血液，就算早已習慣定居鄉土，但也必然會因為身上所流血液躁動，必須適時的安排遊歷踏覽，方可解除心頭隱患。因此，相對於蕭蕭的漂泊，我更趨向於李清志的距離雅趣。

旅行，其實是一種觀看、認識和理解世界的方式，而這些地方自然也包括自小成長的故鄉風土。只有當你拉開距離，拋開濫情，才能變成有趣且深入的觀察家，這樣一來，你才可以用理性的思維，重新審視觀看空間的方式，甚至從中得出一個人與環境最豐富具複雜的互動與影響，而不會被既定的事實和數據左右。既如此，用陌生且友善的眼光來看待熟悉的一切事物，反而能夠將自己成為故土歷史記憶的必要載體，在自己的城市中旅行，同時自己也可以成為那城市中的不可撼動的有機體，反而更得能其妙趣。

二、

距離是一種美感

人，常常因為太過熟悉而忽略了近在咫尺的美麗事物，甚至誤以為一切都是庸俗平常，不值一看。但其實在浮面的印象中、在走馬看花的日常裡，拉開距離、拋去偏見，試圖萃取這些日常俗事背後還不為人知的樸實本質，在破落的小巷弄裡、在冷清的班駁破牆旁，都可

以發現令你我啞口無言的美感。所以，當你試著拉開觀賞距離，它就有機會成為你我意料之外的「美感」。

電影《心靈印記》曾說：「當我逛遍全世界回到家裡，才發現奇蹟就在我家花園一片葉子上的露珠裡。」在我幼時成長的經驗裡也有類似畫面，那時候住在南投羌仔寮，透早清晨總是跟著爺奶採收茶葉，但爺奶從不施農肥，任老茶欢自然生長，這種自然農耕法，優點是可以採摘最天然有機的高級茶葉。但破損率、蟲蛀率，不堪販售率，也是令人瞠目。在我成長的過程中，總是與這片茶園密不可分，但契作茶園寬達數十公頃，每每農忙之際，看著華髮爺奶天天早出晚入，卻得不到相對應的高額報酬，就為他們的付出感覺不值。但爺奶總是說：「每天可以看著這片蒼綠的茶葉慢慢長大，這樣的生活我覺得很美好，你長大就會懂。」當時，我一心跌落在辛勤工作的深淵中，難能理解爺奶寬慰我的話語，到底藏有多深刻的人生哲理。

後來，我離開羌仔寮北上讀書就業，慢慢的回想起那一片在雲霧之間的綠景，在鹿谷梯階工作的契作老農，雖然辛苦但他們臉上似乎都有著享受的氛圍，嘴巴時不時漾出了笑意，甚至有時還會喊唱幾句採茶山歌。現在我再度品嚐到那些多數人熟知的烏龍紅茶、鳳凰山高山茶，總不免會想起當初那股清幽香氣、淳厚滋味的茶香。我突然可以理解，那些靜好的歲月，是在抽離一切生活雜質，粹粹的品味，必須是自己把最大的人生行李拋棄後才能得到的進階體會。正如李維史陀說的「每個人都拖帶著一個世界，由他見過、愛過的一切所組成的世界，即使他看起來是在另一個世界旅行、生活，他仍然不停的回到他身上所拖帶的那個世界。」當你我用另一個角度，用更冷峻而陌生的眼光來看待故鄉諸事，才能增加彼此的親切感，更能感受到以往未曾留意的美好滋味。

人的一生中，就是在「有」與「無」之間取得平衡，有的人終其一生都在努力求「有」，卻不知道反而「無」的藝術境界更為高層。就像生活的「距離」，不用過度包裝與修飾，自然能夠真心舒適。這便是距離所帶來的美感，也就是有無之間的最佳詮釋了。

志光·學儒·保成

警察 這樣準備 最快上榜

9大輔考 幫您快速上榜

班導師制度 學員與老師間的最佳溝通橋樑，提供考情及諮詢專業服務，解決所有疑難雜症。	課業諮詢 由任課老師親自解惑，解決您的課程疑難雜症，以銜接後續課程內容，讓學習更連貫。	申論批閱 解決考生在試題練習時，無人批改的煩惱，由任課老師指導，隨時調整申論答題架構。
課前評量 為提升學習成效，將定期安排課前評量，訓練審題及作答能力，掌握命題方向及重點。	自修教室 提供學員專屬自修教室，讓考生擁有舒適的念書環境，提升讀書效率。	時事及修法講座 針對近年來命題趨勢及最新修法重點，於考前重點叮嚀，讓您實力倍增。
全國全真模擬考 每年3-4月舉辦全國現場模擬考，實戰體驗國考氛圍，提供申論批閱及全國排名公告。	線上模擬考 每年5月舉辦，透過線上測驗立即鑑測實力，即時去弱補強，上考場迎刃有餘。	接榜人傳承 不定時邀請考取學長姐分享上榜秘訣，透過分享、提問，快速複製成功經驗。

★ 一般行政警察·一般消防警察 全新開課 歡迎試聽 ★

志光·學儒·保成

一般警察特考 公職超強班



★ 超輕鬆 12期 分期0利率	★ 超優惠 最低85折 持金卡 & 尊榮優惠 再享折扣	★ 超便利 面授/視訊/雲端 自由選	★ 超高CP值 正規班+總複習 完整課程
--------------------	--------------------------------	-----------------------	-------------------------

第一年

or
自選面授
或
云端函授
或
視訊

超強
▼
第一年
考取
退學費

扣除第一年
學費&第二年
已使用教材費

第二年

返班選擇適合學習模式

方案一 ▶ 到班學習

升級面授/視訊
警察考取班

一次繳費輔導至考取減輕學習壓力，安心準備至上榜。

第二年起，僅繳交教材換證費

方案二 ▶ 雲端學習

函授年度正規班

輔考至該年度考試前享受函授便利優點，學習效果加倍。

享有申論批改與
超級解惑王APP上榜資源

志光·學儒·保成

立業界標竿 創警界之光



★ 累積45年的輔考經驗 締造萬人以上錄取人次 ★

提供您最完善的多元學習模式



3大學習
你的最佳上榜學習式

互動性 <i>No!</i> 面授學習	超彈性 <i>No!</i> 視訊學習	自主度 <i>No!</i> 函授學習
· 名師親臨授課 即時解答疑惑	· 課程隨選隨看 無限重覆看課	· 免去舟車勞頓 連結雲端上課
· 同儕交流互動 提升學習氛圍	· 彈性跟課進度 自由調配時間	· 不分白天夜晚 自主規劃進度



2大面授輔助利器
滴水不漏快取金榜

即時性 <i>No!</i> 直播學習	人性化 <i>No!</i> 在家學習
· 線上按時登入 現場直播跟課	· 使用補課點數 家裡就是課堂
· 立即掌握進度 無須等待視訊	· 免去落課疑慮 強化複習次數